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Verteiler: BM / RM / FB 10 / FB 11/ Contr. / FB 12 / FB 20 / FB 21 / GB / VZ 

Niederschrift 
 
über die 4. öffentliche/nicht öffentliche Sitzung des Betriebsausschusses 
Stadtentwässerung der Stadt Schortens 
 
---------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
Sitzungstag: 
 

Mittwoch, 15.04.2015 

Sitzungsort: 
 

Rathaus Heidmühle, Oldenburger Str. 29 

Sitzungsdauer: 
 

17:00 Uhr bis 18:00 Uhr 

 
Anwesend sind: 
  
Ausschussvorsitzende/r  
Peter Eggerichs  
  
Ausschussmitglieder  
Manfred Buß Vertretung für Anne Bödecker 
Thomas Eggers  
Martina Esser Vertretung für Martin von Heynitz 
Michael Fischer  
Anja Kindo  
Manfred Schmitz ab 17:27 Uhr 
Elfriede Schwitters  
  
Von der Verwaltung nehmen teil:  
Bürgermeister Gerhard Böhling 
StOAR Elke Idel 
StA Marco Kirchhoff 

 

VA Uta Bohlen-Janßen  
TA Detlef Otten  
  
Tagesordnung: 
 
Öffentlicher Teil 

 
 1. Eröffnung der Sitzung   
  

Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung und begrüßt alle Anwesenden.  
 

  
 2. Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der Beschlussfähigkeit   
  

Der Vorsitzende stellt die ordnungsgemäße Ladung und die 
Beschlussfähigkeit fest.  
 

  
 3. Feststellung der Tagesordnung   
  

Die Tagesordnung wird festgestellt.  



 

 

 4. Genehmigung der Niederschrift vom 10.02.2015  - öffentlicher Teil   
  

Die Niederschrift wird genehmigt.  
 

  
 5. Einwohnerfragestunde   
  

Es sind keine Einwohner anwesend.  
 

  
 6. Bericht über die Entwicklung der Erträge und Aufwendungen sowie 

Investitionsreste 2014  SV-Nr. 11//1498 
  

Der von StOAR Idel erläuterte Bericht wird vom Ausschuss zur 
Kenntnis genommen.  
 

  
 7. Satzung der Stadt Schortens über Gebühren für die Beseitigung von 

Abwasser aus Grundstücksabwasseranlagen  SV-Nr. 11//1497 
  

StOAR Idel stellt anhand einer Tischvorlage die wesentlichen Inhalte, 
Änderungen und Ergänzungen der Satzung vor. Eine 
Notentsorgungspauschale war zuvor nicht enthalten. Die Leistung 
wurde nach DIN ausgeschrieben. In der Benutzungsgebühr in Höhe 
von 201,00 € sind nun auch die Mehrwertsteuer sowie eine 
Verwaltungskostenpauschale in Höhe von 22,50 € enthalten.   
 
RM Esser erkundigt sich dahingehend, ob im Stadtgebiet wartungsfreie 
Abwasseranlagen bestehen, welche in bestimmte Gewässer einleiten. 
Hierzu teilt TA Otten mit, dass auch solchen Anlagen immer 
Grundstücksabwasseranlagen vorgeschaltet sind, welche in der 
genannten Gebührensatzung aufgeführt sind. 
 
Weiterhin erläutert VA Bohlen-Janßen anhand der Anlagen zur 
Tischvorlagen die entsprechende Gebührenkalkulation. 
 
Auf Nachfrage von RM Kindo, warum die Überschüsse über drei Jahre 
abgebaut werden, erläutert VA Bohlen-Janßen, dass ein Abbau über 
mehrere Jahre extreme Schwankungen bei der Gebühr verhindern soll. 
 
BM Böhling ergänzt, dass der 3-Jahreszeitraum nach dem 
Niedersächsischen Kommunalabgabengesetz (NKAG) vorgegeben ist. 
 
Anschließend ergeht einstimmig folgende Beschlussempfehlung: 
 
Der Rat möge beschließen: 
 
Die dem Originalprotokoll im Original beigefügte Satzung der Stadt 
Schortens über Gebühren für die Beseitigung von Abwasser aus 
Grundstücksabwasseranlagen (Gebührensatzung für Grundstücks-
abwasseranlagen) wird beschlossen.  
 

  



 

 

 8. Stand laufender Baumaßnahmen im April 2015 - ohne SV   
  

TA Otten informiert anhand von Fotos über den Fortschritt bei der 
Baumaßnahme „Speicherbecken HPW Heidmühle“. Die Maßnahme 
steht kurz vor der Fertigstellung. Zurzeit werden noch kleinere Arbeiten 
erledigt, sodass voraussichtlich im Mai getestet werden kann. 
 
Weiterhin wurde das neue Einsatzfahrzeug bestellt. Dieses verfügt 
neben einer Ladefläche auch über einen Kran, sodass die Pumpen 
künftig leichter und schneller herausgehoben werden können. Das 
Fahrzeug wird voraussichtlich im Juni ausgeliefert.  
 

  
 9. Anfragen und Anregungen:   
 9.1. StOAR Idel informiert über eine Terminänderung. Der heutige Auschuss 

wurde seinerzeit verschoben. Zudem wäre die nächste Sitzung bereits 
für den 06.05.2015 vorgesehen. Hierfür liegen bisher keine weiteren 
Tagesordnungspunkte vor. Es wird daher vorgeschlagen, die Sitzung 
des Betriebsausschusses Stadtentwässerung vom 06.05.2015, nach 
der Sommerpause, in den September zu verlegen. Ein neuer Termin 
soll noch abgestimmt und rechtzeitig bekannt gegeben werden.   

 
  

 
 

Schortens, 17.04.2015 
 
 
 
 
 
Ausschussvorsitzender    Bürgermeister      Protokollführer 
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